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ства. Проведено моніторинг міжнародного економічного середовища та його впливу 
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Радикальні зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі функціонуван-

ня підприємств, що відбуваються в останні роки, потребують використання, по-
ряд із традиційними, нових підходів і засобів розв’язання проблем обґрунтуван-
ня господарських рішень та управління ринковими ризиками для забезпечення 
сталого економічного розвитку. Тому актуальною є проблема розробки заходів 
мінімізації негативного впливу ризиків підприємств як на внутрішньому, так і 
міжнародному ринках.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідженням даної проблеми займаються вітчизняні та зарубіжні науковці, 

зокрема, значний внесок у розробку проблеми мінімізації негативного впливу 
ринкових ризиків підприємств зробили: Т. Бартон [1], Г. Вербицька [2], В. Вітлін-
ський [3], М. Клименюк [5], В. Кравченко [6], B. Лук’янова [7] та багато інших. 
Аналіз наукових джерел з проблем мінімізації негативного впливу ринкових ри-
зиків підприємств свідчить про потребу подальших досліджень.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Зниження негативного впливу ризику може здійснюватися або шляхом його 

передачі, тобто зовнішніми засобами, або за допомогою внутрішніх ресурсів 
(самострахування), таких як розподіл фінансових та матеріальних коштів з ура-
хуванням принципів лімітування, диверсифікації. Саме цим питанням значною 
мірою були присвячені публікації попередників. Натомість методика оцінки сту-
пеня ризиків, що включає основні складові: виявлення і оцінку ризиків; вибір і 
використання методів впливу на ризики; обмін інформацією про ризики; конт-
роль результатів застосування цих методів, – часто залишались у вітчизняній лі-
тературі поза увагою.
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Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Сучасні умови ведення бізнесу характеризуються посиленням ризиків, осо-

бливо в міжнародному середовищі, що робить актуальним пошук надійних засо-
бів захисту від їх негативного впливу. Метою статті є вирішення даної конкретної 
проблеми, а отже – розробка методики мінімізації негативного впливу ризиків 
на міжнародну економічну діяльність вітчизняних підприємств, а саме – підпри-
ємств залізорудної галузі України. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Більшість управлінських рішень на міжнародних ринках приймаються за 

умов ризику. Щоб вижити в умовах ринкових відносин, необхідно ухвалювати 
рішення про введення технічних новинок та вдаватися до сміливих дій, що підви-
щує ризик. Отже, потрібно не уникати ризику, а вміти оцінювати ступінь ризику 
та управляти ним. 

Економічний ризик являє собою об’єктивно-суб’єктивну категорію у діяль-
ності суб’єктів господарювання, що пов’язана з подоланням невизначеності та 
конфліктності в ситуації неминучого вибору. Вона відображає міру (ступінь) від-
хилення від цілей, від бажаного (очікуваного) результату з урахуванням впли-
ву керованих і некерованих чинників, прямих та зворотних зв’язків стосовно 
об’єкта керування. Це визначення ґрунтується на системному підході до категорії 
економічного ризику і вказує на необхідність аналізу впливу на об’єкти керу-
вання множини внутрішніх і зовнішніх чинників, а також ставлення до ризику 
суб’єктів господарювання (суб’єктів ризику). Об’єктом ризику прийнято вважати 
економічну систему, ефективність та умови функціонування якої наперед точно 
невідомі. Під суб’єктом ризику розуміють особу (або колектив), яка зацікавлена 
в результатах керування об’єктом ризику і має компетенцію прийняття рішень 
щодо об’єкта ризику. Чинники (явища, процеси), які спричиняють невизначе-
ність результатів, конфліктність, вважаються джерелом ризику [1, с. 14]. Голов-
ною метою якісного аналізу ризику є визначення чинників і зон ризику, після 
чого здійснюється ідентифікація всіх можливих ризиків.

Підприємство в умовах ризику має орієнтуватися на [2, с. 24]:
1) пошук «рушійної пружини» ризикової ситуації (осмислення проблеми, 

формування управлінської задачі, розстановки сил), використовуючи ситуацій-
ний (сценарний) аналіз;

2) відшукання зв’язку даної ризикованої ситуації з попередніми обставинами 
(історичний метод) та прогнозування загроз щодо різних ускладнень, які можуть 
призвести до збитків;

3) зіставлення ризикової задачі з розвитком цілісної системи управління (сис-
темний підхід);

4) обґрунтування і використання технологій розв’язання управлінських за-
дач, адекватних ситуацій;

5) формування адекватного стилю управління (нова тактика в нових обста-
винах, обтяжених ризиком). 

В літературі пропонується така багатокрокова процедура (алгоритм) якісно-
го аналізу ризику та поведінки його суб’єктів щодо прийняття рішень на міжна-
родних ринках у ситуації, обтяженій ризиком (рис 1).

Прийняття рішень на міжнародних ринках в умовах невизначеності, яка по-
роджує ризик, характеризується тим, що неможливо однозначно передбачити 
їхні наслідки. Тобто варіанти будь-якої економічної діяльності, що розглядають-
ся, є варіантами з різним (за величиною) рівнем сподіваного прибутку й характе-
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ризуються різною імовірністю (об’єктивною чи суб’єктивною), що цей прибуток 
буде досягнуто саме на цьому рівні. 

Методи запобігання негативним впливам ринкових ризиків у міжнародному 
бізнесі мають на меті забезпечити оптимальне для підприємця співвідношення 
прибутку (приросту ринкової вартості) та ризику, його прийнятний (допусти-
мий) рівень. Взагалі управління ризиками в широкому розумінні являє собою 
особливий вид діяльності, направлений, з одного боку, на пом’якшення впливу 
небажаних або несприятливих внутрішніх і зовнішніх факторів ризику на ре-
зультати бізнесу, а з другої – на використання сприятливого впливу цих факторів, 
які забезпечують додаткові корисні результати або інші переваги в порівнянні з 
конкурентами [5, с. 59].

Уникнення ризику означає просте ухилення від певного заходу, обтяженого 
надмірним (катастрофічним) ризиком. Однак уникнення ризику для менеджера 
(інвестора) нерідко означає відмову від прибутку, що пов’язане з ризиком неви-
користаних можливостей.

  КРОК 1. Аналіз та діагностика економічної (управлінської) ситуації, пов’язаної 
з певним об’єктом (проектом) і обтяженої ризиком. Визначення головних зав-
дань, основних суперечностей (неузгодженості), домінуючих тенденцій 

 КРОК 3. Виявлення управлінських цілей, методів та засобів їх досягнення  

 КРОК 2. Виявлення інтересів основних учасників подій, їхнього ставлення 
до ризику 

 КРОК 4. Аналіз основних чинників (параметрів), які впливають на прийнят-
тя рішень, розподіл їх на керовані та некеровані параметри ризику 

 КРОК 6. Генерація набору  альтернативних варіантів проекта (об’єкта, спо-
собу  дій) 

 КРОК 5. Здобуття інформації про можливі діапазони значень некерованих 
параметрів (чинників) ризику 

 КРОК 7. Виявлення пріоритетів (системних критеріїв) суб’єкта ризику  що-
до різних варіантів проекту  (об’єкта, способу  дій) 

 КРОК 9. Розробка відповідного способу  дій (програми), яка була б найкра-
щою (найбільш ефективною) з погляду  переведення обтяженої ризиком 
ситуації у  більш сприятливу  

 КРОК 8. Оцінювання згенерованих альтернативних варіантів. Вибір  їх під-
множини, що найкраще відповідає вимогам суб’єкта ризику 

Рис. 1. Узагальнена формалізована процедура аналізу ризику та поведінки його суб’єктів
Джерело: [3, с. 14]
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Обирання методів запобігання ринковим ризикам, стратегії та тактики управ-
ління ризиком, базується на таких основних принципах [7, с. 125-126]:

 недоцільно ризикувати більшим заради меншого;
 недоцільно ризикувати більше, ніж це дозволяють власні засоби (капітал 

тощо);
 необхідно заздалегідь піклуватися (здійснювати прогноз) щодо можливих 

(імовірних) наслідків ризику.
Складові процесу запобігання негативному впливу ринкових ризиків у між-

народному бізнес-середовищі визначаються залежно від сфери діяльності фірми, 
притаманних їй ризиків, наявних ресурсів, особистої майстерності, професіона-
лізму, схильності до ризику суб’єкта прийняття рішення.

Узагальнено процес управління ризиком можна представити у вигляді блок-
схеми на рис. 2.

Аналіз та ідентифікація ризику

Якісна оцінка ризику

Кількісна оцінка
ризику

Контроль ризику.
Чи суттєвий ризик?

Контроль ризику.
Чи суттєвий ризик?

Прийняття (або
збільшення) ризику

Попередження
ризику

Уникнення
ризику

Ризик надто
загрозливий

Ризик надто
загрозливий

Недостатньо підстав

Ні

Ні

Ризик суттєвий

Обрання методів (способів)
оптимізації ризику

Зовнішні способи
оптимізації ступеня ризику

Внутрішні способи
оптимізації ступеня ризику

Розподіл ризику

Зовнішнє страхування

Деривативи

Лімітування

Диверсифікація

Створення резервів,
запасів

Здобуття додаткової
інформації

1 2

Рис. 2. Узагальнена блок-схема процесу управління ризиком
Джерело: [4, с. 256] 
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Зростаюча інтернаціоналізація української економіки, яка ще більше підси-
лилась після вступу України до СОТ, неминуче веде до посилення конкуренції і 
зростання ризикованості операцій вітчизняних компаній як на внутрішніх, так і 
міжнародних ринках.

За таких умов надзвичайно актуальним для вітчизняних компаній стає ово-
лодіння ефективними методами оцінки та управління ринковими ризиками. За-
рубіжна практика свідчить про те, що керівництво успішних і динамічно зроста-
ючих компаній достатньо широко застосовує управління ризиками як в окремих 
функціональних сферах бізнесу компанії (функціональний ризик-менеджмент, 
виробництво, фінанси, кадри і т.п.), так і в межах усієї компанії в цілому (страте-
гічний, комплексний, інтегральний ризик-менеджмент) [6, с.37].

Методика оцінки ступеня ризиків включає основні складові: виявлення і 
оцінку ризиків; вибір і використовування методів впливу на ризики; обмін ін-
формацією про ризики; контроль результатів застосування цих методів.

Для аналізу вибираємо одну із найзначніших галузей України – залізоруд-
ну. Розвиток світового ринку залізорудної сировини в першу чергу залежить від 
обсягів споживання, а отже і від світового виробництва сталі та чавуну. Світо-
ві запаси залізних руд становлять 140 млрд т, серед яких 74 млрд т заліза, але 
розташування залізорудних родовищ на планеті нерівномірне. Лише три країни: 
Україна (16%), Росія (15%) й Австралія (15%) володіють 46% світових запасів за-
ліза. Ресурси цього металу в Україні є найбільшими у світі та становлять майже 
12 млрд т, що перевищує 16% світових розвіданих запасів.

В Україні розташовано 10 гірничорудних підприємств, 6 з яких – гірничо-
збагачувальні комбінати, що видобувають руду відкритим способом, 4 підпри-
ємства об’єднують низку шахт, що виробляють аглоруду підземним способом. 
Всього в країні розвідано 53 копалини залізних руд, з яких розробляється 29, діє 
18 шахт та 11 кар’єрів (табл. 1). 

Як приклад, розглянемо систему визначення ефективності управління рин-
ковими ризиками на ВАТ «Інгулецький гірничозбагачувальний комбінат». Осно-
вними ризиками пiдприємства ВАТ «ІнГЗК», як зазначено в описі його діяльнос-
ті, вважаються втрата ринкiв збуту, зростання цiн на енергоносiї та транспортнi 
тарифи, запровадження зовнiшньоторговельних санкцiй i квот щодо пiдприємств 
гiрничо-металургiйного комплексу України. 

Система управління ризиками на ВАТ «ІнГЗК» – це управління компанією 
(на всіх рівнях – стратегічному і функціональних) на основі особливої методики, 
основні складові якої включають: виявлення і оцінку ризиків; вибір і викорис-
товування методів впливу на ризики; обмін інформацією про ризики; контроль 
результатів застосування цих методів. 

Система управління ринковими ризиками на ВАТ «ІнГЗК» має максималь-
но конкретний характер, описуючи виявлені ризики і методи впливу на них. До 
структури системи управління ризиками на ВАТ «ІнГЗК» входять наступні роз-
діли: опис бізнесу компанії, контекст ризику: місія, стратегічні і тактичні цілі 
компанії, збитки тощо, ризики компанії, оцінка ризику: його наслідки та імовір-
ність, методи впливу на ризики, економічна ефективність, додатки (організацій-
на структура управління ризиками, фінансові коефіцієнти тощо).

Найпоширеніші методи управління ризиками, що використовуються на ВАТ 
«ІнГЗК», наступні:

1. уникнення ризиків чи відмова від них;
2. прийняття ризиків на себе;
3. запобігання збиткам;
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4. зменшення розміру збитків;
5. страхування.
Вибір методів управління ризиками визначається загальною стратегією ВАТ 

«ІнГЗК» щодо ризиків, що у свою чергу залежить від сумарного розміру потен-
ційних збитків з одного боку і фінансових можливостей ВАТ «ІнГЗК» з іншого.

Для оцінки ефективності методів управління ризиками, що використовують-
ся на ВАТ «ІнГЗК», необхідно розрахувати інтегральний і часткові коефіцієнти 
ефективності ризик-менеджменту. При цьому, по-перше, поряд із показниками 
імовірних збитків варто враховувати і математичне сподівання можливих збит-
ків, а, по-друге, крім витрат на реалізацію методів управління ризиками, потріб-
но брати до уваги й результати від впровадження цих методів. Для розрахунку 
часткових коефіцієнтів ефективності ризик-менеджменту величина можливих 
збитків ділиться на обсяг коштів, які потрібні для застосування конкретного ме-
тоду управління ризиками. 

Інтегральний коефіцієнт ефективності системи ризик-менеджменту для всьо-
го підприємства дорівнює результату від поділу суми всіх потенційних збитків на 
обсяг коштів, що витрачаються для застосування всіх методів управління ризи-
ками. Результати аналізу збитків для всього підприємства заносятся в спеціальну 
таблицю (табл. 2). 

У процесі дослідження встановлено, що найбільш руйнівного впливу на фі-
нансові результати підприємства ВАТ «ІнГЗК» можуть завдати ризик зменшення 
ліквідності підприємства за рахунок створення резервних запасів, який збіль-
шується в період неритмічного виробництва, кризи, ризик зростання витрат на 

Таблиця 1
Діючі гірничодобувні підприємства, виробничі потужності, 

номенклатура та якість товарної продукції [9]
Підприємства Територіальне розміщення Вид продукції

Підприємства з видобутку та переробки залізорудної сировини підземним способом
ВАТ «Криворізький ГЗК» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Руда залізна неагломерована
ОАО «Суха Балка» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Руда залізна неагломерована
ГЗК у складі корпорації 
МіталСтіл

Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Руда залізна неагломерована

ЗАТ «Запорізький ЗРК» Дніпрорудний, Запорізька обл. Руда залізна неагломерована
Підприємства з видобутку та переробки залізорудної сировини відкритим способом

ВАТ «Південний ГЗК» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Концентрат - агломерат
ВАТ «Центральний ГЗК» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Концентрат - окатиші
ВАТ «Північний ГЗК» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Концентрат - окатиші
ВАТ «Інгулецький ГЗК» Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Концентрат
ГЗК у складі корпорації 
МіталСтіл

Кривий Ріг, Дніпропетровська обл. Концентрат - агломерат

ВАТ «Полтавський ГЗК» Комсомольськ, Полтавська обл. Концентрат - окатиші
Підприємства з видобутку та переробки флюсової і доломітної продукції

ВАТ «Балаклавське РУ» Севастополь, АР Крим Вапняк, будівельні матеріали
ВАТ «Новотроїцьке РУ» смт Новотроїцьке, Донецька обл. Вапняк, доломіт, будівельні 

матеріали
ВАТ «Докучаївський 
ФДК»

Докучаївськ, Донецька обл. Вапняк, доломіт, будівельні 
матеріали

ВАТ «Комсомольське РУ» Комсомольське, Донецька обл. Вапняк, будівельні матеріали
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Таблиця 2
Оцінка ефективності методів управління 
ринковими ризиками на ВАТ «ІнГЗК» 

Ризик / Мож-
ливий збиток

Методи 
впливу

Напрям впливу Кошти на реалізацію 
даного методу 

управління ризику 
/ Коефіцієнт 
економічної 
ефективності

1 2 3 4

1. Втрата євро-
пейських ринкiв 
збуту, зменшен-
ня продажів /
2422862 грн

зменшення 
розміру 
збитків

Укладання довгострокових контрактів 
зі споживачами U.S.Steel Kosice, над-
силання оферт, пропозицій до інших 
підприємств Словаччини, які зацікав-
лені у купівлі продукції ВАТ «ІнГЗК»
Це дасть змогу розширити коло 
споживачів на європейському ринку 
збуту

12547 грн 
(вартість витрат на рек-
ламу, вартість оферт, 
комунікаційних витрат)

запо бі-
гання 
збиткам

Введення в дію модернізованого об-
ладнання для доведення вмісту заліза 
у концентраті підприємства до 68-69%.
Це дасть змогу покращити якісні ха-
рактеристики концентрату та зміцнити 
позиції на ринку.

1425784 грн  (вартість 
модернізації техно-
логій збагачення)
Частковий коефіцієнт 
економічної 
ефективності = 1,7

2. Зростання цiн 
на енергоносії/ 
650010 грн

зменшення 
розміру 
збитків

Введення в дію енергозберігаючих 
технологій, нового обладнання та 
технологій для збагачення залізної 
руди.
Це дасть змогу зменшити використан-
ня енергії та зменшити матеріальні ви-
трати в складі собівартості продукції.

1142587 грн (вартість 
нових щокових дроба-
рень зі зменшеним спо-
живанням енергії)
Частковий коефіцієнт 
економічної 
ефективності = 5,7

3.Запроваджен-
ня зовнішньо-- 
торговельних 
санкцiй i 
квот щодо 
пiдприємств 
гiрничо-
металургiйно-го 
комплексу Укра-
їни/
254178 грн

уникнення 
ризику

Використання послуг посередника на 
закордонних ринках збуту. 
Це дасть змогу використовувати ка-
нали збуту посередника, санкції до 
міжнародного посередника не будуть 
пред’являтись, адже він встановлює 
світову ціну. Підприємство віддає 
продукцію посереднику за меншими 
цінами, але санкції не виставляються, 
бо посередник робить націнку і продає 
на своїх ринках збуту

196540 грн (вартість 
послуг посередника 
на зовнішніх ринках 
збуту)
Частковий коефіцієнт 
економічної 
ефективності = 1,3

4. Зупинка виро-
бинцтва та по-
рушення графіку 
виконання угод/
1458410 грн

запобі-
гання 
збиткам

страхуван-
ня

Страхування за допомогою резерву-
вання запасів на випадок зупинки ви-
робництва. Це дасть змогу в випадку 
зупинки виробництва реалізувати 
незмінні обсяги продукції за рахунок 
резервних запасів
Укласти договір зі страховою ком-
панією про страхування порушення 
графіку виконання угод

754874 грн  (вартість 
резервних запасів та 
сума витрат на обслу-
говування резервних 
запасів)
150 879 грн (страхові 
внески в рік)
Частковий коефіцієнт 
економічної 
ефективності = 1,61
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страхування, який пов’язаний зі страхуванням можливих порушень постачання 
продукції до зовнішніх спошивачів, та ризик можливого збільшення витрат на 
сплату послуг посередника на зовнішніх ринках збуту.

Система заходів щодо мінімізації негативного впливу зовнішньоекономічних 
ризиків має включати такі основні складові: аналіз ситуації і визначення мож-
ливих ризиків; оцінка імовірного збитку і прийняття рішення щодо управління 
потенційними ризиками; реалізація прийнятих рішень і контроль за їхнім вико-
нанням. 

Ризик зменшення ліквідності підприємства за рахунок створення резервних 
запасів, що є одним з основних заходів на ВАТ «ІнГЗК», збільшується в період 
неритмічного виробництва. Одним із основних способів мінімізації ризику неви-
конання договірних зобов’язань ВАТ «ІнГЗК» також є створення запасів і резервів. 

Аналізуючи дані табл. 2, можна сказати, що найбільший частковий коефіцієнт 
ефективності ризик-менеджменту відповідає ризику зростання вмісту домішок в 
концентраті внаслідок можливого невиконання планів модернізації обладнання.

Це означає, що кожна гривня, яка витрачається на управління ризиком, зо-
крема на сплату підвищеного відсотку за гарантування кредиту, може запо-
бігти 8,3 грн можливих збитків. Інтегральний коефіцієнт ефективності ризик-
менеджменту ВАТ «ІнГЗК» становить 1,4 од., що свідчить про достатню ефек-
тивність антиризикових заходів, що провадяться на підприємстві.

При формуванні виваженої політики управління поставками матеріалів ре-
зервний запас пропонується поступово скоротити до 2-3 днів, що дасть можли-
вість зекономити на формуванні резервних запасів. Такий підхід до нівелювання 
ризику може вивільнити для підприємства до 122 313 грн за основними видами 
матеріалів. 

Ризик зростання витрат на страхування, який пов’язаний зі страхуванням 
можливих порушень постачання продукції до зовнішніх споживачів, запропоно-
вано мінімізувати шляхом вибору та порівняння варіантів страхування від аль-
тернативних страхувальників.

На підприємстві також постійно ведеться робота зі зниження ризику втрати 
споживачів через низьку якість концентрату.

Для уникнення багатьох ризиків від впровадження виробництва нового виду 

Продовження табл. 2
1 2 3 4

5. Зростання 
вмісту домішок 
в концентраті 
внаслідок мож-
ливого невико-
нання планів 
модернізації 
обладнання / 
250 000 грн

запобі-
гання 
збиткам

Укласти попередній договір з банком 
про отримання кредиту на модерні-
зацію (в разі потреби)

30000 грн. (підвищений 
відсоток за гарантуван-
ня кредиту)
Частковий коефіцієнт 
економічної 
ефективності = 8,3

Всього: 
 5035460 грн

х х 3713211 грн

Інтегральний 
коефіцієнт 
економічної 
ефективності 

х х 1,4 

Примітка: розраховано авторами на основі даних 
Джерело: [8]
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продукції буде доцільним організувати на комбінаті установку з виробництва 
3–3,5 млн тон на рік залізорудних неофлюсованих окатишів, як першого кроку 
до промислової реалізації міні металургійного комплексу. 

Таким чином, програма мінімізації ризиків надає ВАТ «ІнГЗК» широкий 
вибір різних інструментів захисту від ризиків при здійсненні зовнішньоеконо-
мічних операцій. Однак вони не в змозі забезпечити абсолютного захисту від 
можливих ризиків, хоча і можуть істотно їх зменшити. Значною мірою ризики 
можна відвернути шляхом ефективного управління (наприклад, диверсифікаці-
єю діяльності тощо). Найбільший ефект можна досягнути за рахунок поєднання, 
комбінування різних методів управління ризиками: страхування, хеджування, за-
стосування сучасних методів управління, форм і методів розрахунків у зовніш-
ньоекономічних операціях.
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До питання про методологію аналізу 

проблем інформатизації світової економіки

У статті з філософських методологічних позицій розглядається процес інформа-
тизації світової економіки як єдність сутності та форми прояву, розкривається ду-
альний характер сутності та форми прояву інформатизації економіки, дається якісна 
оцінка економічної цінності інформатизації. 

Ключові слова: інформатизація, інформатизація світової економіки, ІКТ, інфор-
маційна економіка, дуальність процесу інформатизації, світ-системна модель «центр 
– напівпериферія – периферія».


